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політичною культурою, де століттями 
вироблена повага до свободи слова, до 
інакодумців, та де вже тривалий час 
сформовано уявлення про необхідність 
існування інституту політичної опозиції, з 
ним рахуються і без певного закріплення в 
законодавстві або інших нормативно-
правових актах. Деінде виробилися традиції 
щодо надання опозиції якихось прав. Ці 
традиції також ніде не закріпленні, окрім як 
у колективній свідомості, проте на них 
зважують при прийнятті політичних рішень.  
Але Україна, як держава, що ще не закінчила 
процес консолідації демократії, конче 
потребує закріплення на законодавчому 
рівні прав і гарантій діяльності політичної 
опозиції. Іншими словами – інституціона-
лізації політичної опозиції. Принципово 
значущими інституційними умовами форму-
вання конструктивної опозиції (особливо в 
країнах Східної Європи) є правила 
процедурної демократії, що розробляються, 
приймаються та вживаються акторами на 
консенсусній основі, причому на етапі 
інституційного проектування. [5, с.12] Отже, 
інституціоналізація політичної опозиції в 
Україні буде черговим кроком у напрямку 
розвитку політичної системи, що дозволить 

унеможливити узурпацію влади та популіст-
ську гру на національних почуттях окремих 
груп населення, чим займаються більшість 
парламентських угруповань сьогодні. 
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МЕДИА-ТЕХНОЛОГИИ В ИЗБИРАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ: СУЩНОСТЬ И 
ЗНАЧЕНИЕ 

Рассматривается понятие медиа-технологий в избирательном процессе. Медиа-
технологии в сфере избирательного процесса определяются, как совокупность методов, 
операцій, способов передачи и подачи информации, или данных заинтересованными 
субъектами избирательного процесса с целью влияния на сознание избирателей. Выделяются 
причины возможных манипуляций с помощью медиа-технологий субъектов избирательного 
процесса. Основное внимание уделяется Интернет-СМИ, как перспективному направлению 
исследования.  
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This paper describes the concept of media technology in the electoral process. Media 
technologies in the electoral process are defined as a set of methods, operations and methods of 
transmission and presentation of information by the electoral stakeholders to influence the minds of 
voters. The reasons of manipulation with the help of media technologies of the election process are 
pointed out in this work. The focus is on online media as a promising direction of research.  
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З плином часу інформація стала чи не 
наймогутнішим інструментом впливу на 
свідомість людей. Вона надходить звідусіль, 
а з поширенням та збільшенням можливих 
шляхів її надходження, можна сказати, що і з 
будь-яких куточків світу. Так, способи, 
інструменти, які можуть і використовуються 
для передачі інформації чи певних даних, 
називають – медіа. Дуже часто вживається 
поняття „мас-медіа”, що завдяки приставці 
розширює передачу, зберігання інформації 
до одночасної трансляції широкому загалу 
людей. Тобто, спрощено, маються на увазі 
засоби масової інформації. На сучасному 
етапі розвитку суспільства, через мас-
медійні організації, наприклад, телевізійні 
канали, радіостанції чи видавництва, 
інформація надходить до кожної особи, що 
користується телебаченням, Інтернетом, 
купує друковану пресу чи просто виходить 
на вулицю. Таке поширення дозволяє не 
тільки розширювати свій кругозір особі та 
тримати руку на пульсі сучасності, а і майже 
безперешкодно потрапляти під уплив інших 
людей чи організацій, від яких без-
посередньо і надходить інформація. Таким 
способом впливу на свідомість своїх 
виборців успішно користуються  політичні 
лідери, партії. 

Актуальність використання медіа-техно-
логій у виборчому процесі підсилюється, 

адже зі збільшенням каналів та інструментів 
походження інформації, зростає і можли-
вість та різноманітність способів їх викорис-
тання задля отримання бажаного результату. 

Перш за все, слід підкреслити, що медіа-
технології, які стосуються безпосередньо 
виборчого процесу, є частиною виборчих 
технологій. Над проблемами застосування 
виборчих технологій, а також маніпулятив-
ного потенціалу мас-медіа працюють 
численні науковці, серед яких: В. Бебик, 
К. Ващенко, М. Головатий, Л. Кочубей, 
М. Кошелюк, І.Поліщук, Г.Почепцов, 
В. Пугачов, Г. Грачов, А.Цуладзе, С. Кара-
Мурза та багато інших. 

Метою статті є висвітлення сутності 
медіа-технологій як перспективного напряму  
виборчих технологій. 

Поняття „технологія” (від гр. techne – 
мистецтво, майстерність; logos – закон, 
наука) може трактуватися по-різному, 
залежно від сфери його використання. Так, в 
академічному тлумачному словнику україн-
ської мови, технологія – це сукупність знань, 
відомостей про послідовність окремих 
виробничих операцій у процесі виробництва 
чого-небудь або сукупність способів оброб-
ки або переробки матеріалів, виготовлення 
виробів, проведення різних виробничих 
операцій тощо [1]. Вона також може 
визначатися, як сукупність прийомів, які 
використовуються у певній справі [2, c.411]. 
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О. Кузь, І. Поліщук, Т. Моторнюк 
надають визначення виборчих технологій, як 
сукупність методів, програм і практик 
впливу на свідомість електорату з боку 
суб’єктів виборчого процесу і задіяних ними 
медіакорпорацій та інших комунікаторів з 
метою отримати необхідну підтримку 
виборців через їхнє голосування на 
політичних виборах [3, c.52]. 

Синтезування наведених визначень дає 
змогу окреслити медіа-технології у сфері 
виборчого процесу як сукупність методів, 
операцій і способів передачі і подання 
інформації або даних зацікавленими 
суб’єктами виборчого процесу з метою 
впливу на свідомість виборців, задля 
отримання необхідної підтримки через їх 
голосування  на виборах. 

Протягом тисячоліть і, особливо, 
останніх століть, відбувалася еволюція 
вдосконалення технологій влади і 
соціального управління в суспільстві. 
Сучасні засоби масової комунікації створили 
для цього принципово нові можливості, 
багаторазово підсиливши ефективність 
використання інформації в цих цілях [4, c.9]. 
Медіа здатні чинити та чинять сильний 
соціальний і культурний вплив на 
суспільство. Це визначається їхньою 
здатністю досягати широкої аудиторії через 
сильне та впливове повідомлення. Стрімкий 
розвиток ЗМІ у ХХ ст. зробив їх головним 
каналом поширення соціально-політичної 
інформації у сучасному суспільстві.  

Значна частина інформації про 
суспільно-політичне життя, узагальнень і 
пояснень фактів просто не піддається 
перевірці з боку виборців. Причому це 
стосується як традиційних джерел 
інформації, наприклад, чуток, повідомлень 
офіційної влади, громадських інститутів, так 
і сучасних ЗМІ. За даними опитування 
різних верств населення багатьох країн, 
недовіра до інформації, що надається 
пресою, радіо, телебаченням, постійно 
посилюється. Суперечливість ситуації 
полягає в тому, що для висвітлення 
виборчих подій інших джерел інформації 
для звичайного громадянина просто не існує. 
Тому, навіть маючи сумніви у її 
достовірності, він мусить орієнтуватися на 
відомості та оцінки, які поширюються мас-
медіа. За допомогою ЗМІ формуються 
соціальні цінності й умонастрої народу, 
основні уподобання і властивості 
менталітету. У такий спосіб вони впливають 
на моральний і політичний образ народу. 
Але, з іншого боку, використання мас-медіа 

для маніпулювання громадською думкою і 
масовою свідомістю дає для влади значніші 
переваги, ніж силові методи впливу [5]. 

Дуже часто мас-медіа звинувачують у 
маніпулюванні громадською думкою. І такі 
звинувачення не є безпідставними. А. Цула-
дзе, спираючись на думку М. Паренті, 
відмічає, що ЗМІ відбирають більшу частину 
інформації і дезінформації, якими ми корис-
туємося для оцінки соціально-політичної 
дійсності. Наше ставлення до проблем і 
явищ, навіть сам підхід до того, що вважати 
проблемою або явищем, багато в чому 
зумовлені тими, хто контролює світ комуні-
кацій [6, c.27]. Маніпулятивний характер 
медіа зумовлений відповідними причинами. 
Г.Грачов об’єднує їх у три групи, вважаючи, 
що саме вони є визначальними у маніпуля-
тивному характері засобів масової кому-
нікації, а саме: 

1. Причини, викликані упередженістю і 
суб’єктивізмом людей, що працюють у сфері 
масової комунікації, тобто ті спотворення, 
які викликаються їх індивідуально-психоло-
гічними, особистісними особливостями, 
політичними пристрастями і симпатіями. 
Використовуючи те чи інше слово, вони не 
тільки інформують читача чи слухача про ту 
чи іншу подію або явище, а й висловлюють 
своє особисте ставлення до нього, одночасно 
транслюючи це ставлення і у свідомість 
читача чи слухача. 

2. Причини, викликані політичними, 
соціально-економічними та організаційними 
умовами, в яких здійснюють свою діяльність 
засоби масової комунікації. Основна з них – 
залежність від конкретних соціальних 
суб'єктів. Вона може проявлятися в двох 
основних формах – економічній і адмініст-
ративній. Економічна форма залежності 
виявляється в тому, що ЗМІ в ринкових 
умовах працюють на певних клієнтів, 
наприклад, рекламодавців та інших 
замовників з числа представників великого 
капіталу. Адміністративна форма залежності 
виявляється в тому, що ЗМІ підпорядко-
вуються своїм господарям і засновникам. 
Чимало українських ЗМІ при вирішенні 
поточних економічних проблем, шукаючи 
можливості додаткового фінансування, 
свідомо чи несвідомо потрапили у пряму 
фінансово-політичну залежність від різних 
структур, що має логічним продовженням 
зменшення ступеня незалежності 
редакційно-інформаційної політики. 

3. Причини, зумовлені самим процесом 
функціонування засобів масової інформації. 
Для того, щоб привернути увагу і завоювати 
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масову аудиторію, ЗМІ при подачі 
матеріалів та підготовці повідомлень, 
керуються певними загальними правилами 
або принципами.  

В. Пугачов формулює основні принципи, 
основні серед яких такі:  

• пріоритетність і привабливість теми 
для громадян,  

• неординарність фактів,  
• новизна фактів,  
• успіх,  
• високий суспільний статус [цит. за : 4, 

c. 8-9]. 
Вважається, що чим вищий суспільний 

статус джерела інформації, тим 
впливовішим є мас-медіа. Саме тому 
найчастіше перші шпальти газет чи головні 
телепередачі присвячені особам, які 
займають високі посади, та можуть 
безпосередньо впливати на читача чи 
глядача: політичні лідери, церковні 
служителі, науковці.  

С. Кара-Мурза демонструє свідчення 
того, що західна людина беззахисна перед 
авторитетом наукового титулу, на прикладі 
проведених експериментів в Єльському 
унівеpситеті, також відомих, як  „експери-
менти Мільгpама”. Метою експерименту 
було вивчення ступеня підкорення людини 
перед владою та авторитетом. Учасникам 
експерименту було сказано, що вивчається 
вплив покарання на ефективність навчання. 
Їм пропонувалось виконувати роль учителя, 
що карає учня з метою досягнення кращого 
засвоєння матеріалу. „Учень” знаходився в 
сусідній кімнаті і відповідав на поставлені 
питання по телефону. Коли „учень” 
припускався помилки, „вчитель” карав його 
за допомогою електричного струму, 
збільшуючи напругу на 15 вольт при кожній 
наступній помилці (перед вчителем було 30 
вимикачів – від 15 до 450В). Зрозуміло, що 
„учень” не отримував ніякого електричного 
розряду і лише імітував стогони і крики – 
при експерименті вивчалася поведінка 
„вчителя”, що підкоряється „нелюдським” 
вказівкам керівника експерименту. Сам 
„учитель” отримував розряд в 60В, щоб 
знати наскільки це неприємно. При 
електричному розряді вже у 75В „учитель” 
чув стогони „учнів”, при 150В – крики та 
прохання припинити покарання, при 300В – 
відмову від продовження експерименту. При 
330В крики ставали майже не зрозумілими. 
Під час експерименту керівник не 
погрожував „учителям”, які починали 
сумніватися, а лише  байдуже говорив, що 
слід продовжувати експеримент. 

Перед дослідами, на прохання Міль-
гpама, експеpти-псіхіатpи з різних універси-
тетів США зробили прогноз, згідно з яким, 
не більше 20% випробовуваних продовжать 
експеримент до половини (до 225В) і лише 
один з тисячі натисне останню кнопку. 
Результати виявилися вражаючими. 
Насправді майже 80% учасників експери-
менту дійшли до половини шкали і понад 
60% натиснули останню кнопку, вмикаючи 
майже смертельний розряд в 450В. Тобто 
всупереч всім прогнозам, більшість 
випробовуваних підкорилися вказівкам 
керуючого експериментом „ученого” і 
карали учня електpошоком навіть після того, 
як той припиняв кричати. В іншій серії 
дослідів, з 40 випробовуваних жоден не 
зупинився до відмітки в 300В. П'ятеро 
відмовилися підкорятися лише після цього 
рівня, четверо – після 315В, двоє після 330В, 
один після 345В, один після 360В і один 
після 375В. Більшість „учителів” була готова 
замучити людину майже до смерті, сліпо 
підкоряючись абсолютно ефемерній, 
фіктивній владі керівника експерименту. 
При цьому кожна особа повністю 
усвідомлювала, що вона робить.  

Ці результати вражаючі, та є дуже 
важливий факт, що таке сліпе підпоряд-
кування спостерігалося в тому випадку, коли 
керівник експерименту був представлений 
піддослідним як учений. Коли ж керівник 
представлявся як рядовий початківець та 
дослідник, кількість осіб, що натиснули 
останню кнопку, знижувалося до 20% – 
більш ніж у три рази [7]. 

Такий експеримент ілюстрував, в якій 
мірі авторитет науки пригнічує моральні 
стандарти людини. Транслюючи промови та 
заклики відомих і впливових у суспільстві 
осіб, у дію також вступає подібна схема 
маніпулювання, оскільки особа, яка 
сприймає інформацію, часто визначає  
власний досвід і знання як недостатні та 
неконкурентоспроможні порівняно з  
досвідом і знаннями високопосадовців. 

Не викликає сумніву, що основним 
матеріалом, за допомогою якого мас-медіа 
впливають на свідомість суспільства, є 
інформація. Тобто поширюючи її через 
існуючі джерела, мас-медійні структури 
поширюють певні знання, думки, які 
отримує споживач у результаті сприйняття і 
власної переробки відомостей, що 
надходять.  

Відповідно до бажань, можливостей та 
ставлення до інформації, вона може на-
бувати доволі спотворених форм. А. Цуладзе 
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виділяє такий, далеко не вичерпний, перелік 
можливого маніпулювання інформацією. 
Так, насамперед, інформацію можна: 

1) сфабрикувати, видаючи її за справжню; 
2) спотворити шляхом неповної чи 
односторонньої її подачі; 
3) відредагувати, додавши різні домисли; 
4) інтерпретувати факти у вигідному для 
маніпулятора світлі; 
5) приховати важливу інформацію або 
будь-які суттєві деталі; 
6) проявляти вибіркову увагу до фактів  
згідно зі своєю позицією; 
7) супроводити матеріал заголовком, що не 
відповідає змісту; 
8) приписати будь-кому заяви, яких він 
ніколи не робив; 
9) опублікувати правдиву інформацію, 
коли вона втратила свою актуальність; 
10) неточно цитувати, коли наводиться 
частина фрази або виступу, яка у відриві 
від контексту набуває іншого, часом 
протилежного змісту [6, c. 31]. 
С. Кара-Мурза припускає, що головною 

умовою ефективного програмування 
мислення є контроль над „ інформаційним 
раціоном” людини. Ясно, що в класовому 
суспільстві панівний клас включає в себе 
прямих власників більшої частини ЗМІ і 
здійснює економічний контроль над рештою. 
Для правдоподібності існування свободи 
слова, залишається невеликий сектор ринку 
для опозиційної друку, яку, зазвичай, 
вдається затиснути у вузькі рамки. Їй 
дозволяється лаятися останніми словами, але 
не вибудовувати цілісне, когерентне 
уявлення про реальність [7].  

Звичайно, всі ці форми спотворення 
інформації відбуваються з конкретною 
метою, яку переслідують маніпулятори. 
Маніпуляційні можливості медіа-технологій 
використовуються у виборчому процесі 
повсякчас. Інформація, що надходить до 
суспільства, відіграє роль певного „контей-
нера”, в якому розміщується справжнє 
послання до аудиторії. Так, кандидат у 
депутати під час виборчих перегонів при 
висвітленні негативних сторін свого опоне-
нта, опосередковано визначає свої позитивні 
сторони, або телеканал, що надає перевагу 
висвітленню діяльності одного кандидата, 
може створити враження бездіяльності, або 
недостатньо активної діяльності інших. 

Поширеною стратегією впливу на 
виборців є створення псевдоподій. До 
класичного прикладу використання стратегії 
псевдоподії можна віднести сюжет в 
теленовинах про відвідини президентом 

недільного богослужіння. Ніяких ознак 
„новинності” сюжет не містив, але 
відповідальні за підтримку іміджу вирішили 
рутинній процедурі надати статусу новини, 
аби підкреслити „високі моральні й духовні 
якості” свого шефа.  

Особливо багато псевдоподій створює-
ться під час виборчих кампаній. Для прав-
лячої еліти це легальний шлях зайвий раз 
з’явитися на телеекрані у вигідному світлі й 
не платити грошей за політичну рекламу [8]. 

 У наш час технічного прогресу та 
новітніх технологій можливості поширення 
політичної інформації значно збільшуються. 
Особливої ваги набувають можливості 
інтернет-мережі. Інтернет-ЗМІ збирають 
надзвичайно велику аудиторію, что, 
зрозуміло, розширює масштаби впливу й 
можливості для маніпулювання нею.  

Водночас спостерігається тенденція 
падіння тиражів друкованих засобів інфор-
мації. Це пов'язано з тим, що Інтернет стає 
все більш доступним і швидким, а також 
свідчить про те, що люди все більше і більше 
звертаються за новинами до Інтернет-ЗМІ, 
які оперативно подають їх в режимі 
реального часу, на відміну від щоденних 
газет, які поступово занепадають. Так, 
наприклад, Інтернет-журнал „Кореспон-
дент” або сайт новин „Ліга.Новини”, новини 
на „Мail.ru” мають завданням виконувати 
функцію засобу масової інформації, 
регулярно оновлюють свій інформаційний 
сайт і отримують високі рейтинги за 
відвідуваність. Це, звичайно, не свідчить про 
змістовність і корисність інформації для 
читачів, але підтверджує те, що вони мають 
певний вплив на аудиторію.  

Дослідники відзначають, що вплив 
інформаційних потоків на світосприймання 
людини, її самоідентифікацію робить 
контроль над нею могутньою і небезпечною 
зброєю. Крайній ступінь такого контролю – 
монополізація інформаційних каналів – дає 
монополістові необмежену владу над 
суспільством. Тепер політика входить у дім 
не тільки, коли людина цього хоче, але й 
нерідко тоді, коли вона могла б про неї 
забути. Крім того, процес політичної 
орієнтації втрачає колективний характер. 
Істотну частину інформації людина одержує 
тепер у домашній обстановці, у майже 
інтимному спілкуванні з чиєюсь „головою, 
що говорить”, або у віртуальному просторі. 
У свою чергу, політик, що сидить перед 
камерою чи передає інформацію в Інтернет, 
не бачить аудиторії, не відчуває її реакції, 
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хоча спілкується з величезною кількістю 
людей [9]. 

Варто відмітити, що дуже важливим є не 
тільки те, чи здатні суб’єкти виборчого 
процесу реально оцінити ті можливості, що 
пропонує мас-медіа, а й оптимально реалізу-
вати свій політичний потенціал шляхом 
цього, адже надання широкого кола можли-
востей, автоматично не надає гарантії пере-
тягнення на свій бік більшої кількості 
виборців.  

Отже, медіа-технології набувають вели-
кого значення при здійсненні боротьби за 
політичну владу. У виборчому процесі, 
медіа-технології виступають як сукупність 
способів подання інформації зацікавленими 
суб’єктами, з метою впливу на свідомість 
виборців, задля отримання необхідної під-
тримки. Вони здатні не тільки відображати 
політичну реальність, а й виступати 
інструментом її формування, а у деяких 
випадках, навіть створювати нову політичну 
реальність.  

З урахуванням того, що медіа-технології 
безпосередньо залежать від рівня технічного 
прогресу, і вони постійно оновлюються, ще 
дуже рано стверджувати, що нам відомо 
достатньо можливостей використання мас-
медіа у виборчих системах країн. Саме це 
може слугувати перспективою для 
подальших напрямів досліджень у сфері 
медіа-технологій. 
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„ЕФЕКТ ВІДДЗЕРКАЛЕННЯ” ЯК ПРОБЛЕМА ПОЛІТИЧНОГО МАРКЕТИНГУ 

 
 Розглядається зв’язок між концепцією „ ефекту віддзеркалення” та сучасним етапом 
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